
Consiglio Federale 

 

Milano, 26 settembre 2024 

 

Presenti: 

Antonelli Lorenzo, Caposciutti Maurizio, Cappuccilli Angelo, Capuano Francesca, 

Consalvi Marta, De Nisi Roberta, Frigieri Fabrizio, Goi Veronika, Maggi Luigi, Mar-

torelli Angelo, Merendino Riccardo, Torselli Giampaolo, Trifoglio Giovanni. 

 

Assenti giustificati per motivi di lavoro o salute: Medici Mario 

 

Il Presidente Maggi chiama a verbalizzare il Segretario generale sig. Mauro Fiori. 

 

Oggi 26 settembre 2024 alle ore 19.00 è convocato con urgenza il Consiglio Federale 

della Federazione Scacchistica Italiana in videoconferenza, per discutere del seguente 

ordine del giorno: 

 

1. Ricorso presentato dall’Avv. Ulbar ex art.21 lettera (u dello Statuto FSI per l’an-

nullamento della votazione e la proclamazione degli eletti nell’Assemblea dei 

Delegati dei Giocatori del 21.09.2024 della regione Abruzzo e delibere conse-

guenti. 

 

Il Presidente Luigi Maggi presiede la riunione. Constatata la presenza del numero le-

gale, apre la riunione alle ore 19.05. Alla riunione è invitato l’Avv. Nicola Paglietti. 

 

Per il punto 1 di cui all’odg, il Presidente espone che il motivo della riunione convocata 

d’urgenza sono i ricorso/denunce di irregolarità relative allo svolgimento l’Assemblea 

per la nomina dei delegati dei giocatori della regione Abruzzo tenutasi il 21/09/2024 

presentati da: 

- Avv. Francesco Ulbar Delegato Regionale; 

- Emiliano Bruni tesserato; 

- Luzio Antonini, tesserato – Presidente A.S.D Sulmona Scacchi 

- Tiziana Rosini tesserata 

- Attanasio Fausto Del Papa, tesserato 

- Sandro Della Penna, tesserato  

- Andrea Rebeggiani, tesserato – Presidente ASD Circolo Scacchi Bobby Fischer 

 

Prende la parola l’Avv. Nicola Paglietti il quale esprime le proprie valutazioni e poi 

abbandona la riunione. 

 

Il CF passa all’esame dei suddetti ricorsi che denunciano una pluralità di irregolarità/il-

legittimità emerse durante l’assemblea per l’elezione dei Delegati dei Giocatori della 

regione Abruzzo che possono sinteticamente riassumersi: 

 

- aver impedito ad alcuni tesserati il diritto di voto; 



- aver ammesso e validato alcune schede elettorali nulle; 

- aver violato il divieto di scrutinio delle schede da parte del Presidente dell’as-

semblea in luogo della Commissione Scrutinio; 

- non aver disposto l’elezione della Commissione Scrutinio; 

- l’inesistenza della sottoscrizione del verbale di assemblea da parte del Presidente 

della stessa; 

- aver assunto, da parte dello Spada, la carica in pendenza di conflitto di interesse 

per essere pendente controversia giudiziaria tra lo stesso e la FSI. 

 

Il CF ha altresì invitato il sig. Angelo Spada, che risulterebbe essere stato eletto a pre-

siedere l’assemblea elettiva dei giocatori (circostanza che pure non risulta dal verbale 

di assemblea trasmesso dal Segretario) a fornire proprie deduzioni che sono state effet-

tivamente inviate in data 26 settembre. 

 

Dalla lettura del verbale sono emerse le seguenti circostanze oggettive: 

 

- Risulta la sola nomina della Commissione verifica poteri mentre non risulta 

l’elezione della Commissione Scrutinio prevista dal ROF; 

- non risulta l’avvenuta elezione del Sig. Angelo Spada quale Presidente dell’As-

semblea, circostanza che però è ammessa come vera dai ricorrente/denuncianti; 

- non risulta la “dichiarazione di chiusura del seggio elettorale avvenuta alle 

16,30” per come dichiarato dallo stesso Angelo Spada nella stessa relazione tra-

smessa al CF; 

- non è presente la sottoscrizione del verbale di assemblea da parte del Presidente 

della stessa; 

- risulta l’avvenuto effettivo scrutinio di schede elettorali da parte del Presidente 

dell’assemblea che ha deciso direttamente per l’ammissione o il rifiuto di alcune 

schede. 

 

Il CF, nell’esaminare la pluralità delle doglianze rappresentate dai ricorrenti e preso 

atto delle deduzione dello Spada, ritiene assorbenti e rilevanti, rispetto alla eventuale 

rilevanza di altre violazioni, la circostanza che effettivamente non risulta eletta la Com-

missione Scrutinio che, pertanto, non ha assolto a tutte le funzioni ed obblighi attribuiti 

alla stessa dallo Statuto e dal R.O.F.. 

 

Le deduzioni dello Spada sul punto confermano che la Commissione Scrutinio non è 

stata eletta, avendo questi esposto che la commissione verifica poteri sarebbe stata 

“confermata” anche come Commissione Scrutinio “senza alcuna obiezione dei pre-

senti”. 

 

Tale fatto non è provato e non emerge dal verbale di assemblea. 

Sarebbe invece stato preciso onere e dovere dello Spada riportare tali circostanze, se 

vere, a verbale. Il verbale, al contrario, non solo non riporta tali circostanze ma non è 

neppure stato sottoscritto dallo stesso in qualità di Presidente dell’Assemblea, come 

sarebbe stato suo obbligo fare. 



 

Sono invece concordanti tutte le denunce pervenute al CF nel negare che la Commis-

sione Scrutinio sia stata eletta o che ci sia stata altra forma di “interpello” dell’assem-

blea. 

 

Risultano anche convergenti le affermazioni che sia stato lo stesso Spada ad eseguire 

direttamente lo scrutinio delle schede, circostanza di cui vi è effettivo riscontro a ver-

bale. Del resto, la circostanza che lo stesso Spada abbia proceduto alla scrutinio delle 

schede, oltre che risultante a verbale, è pacificamente ammessa dallo stesso nella sua 

relazione inviata al CF (“il sottoscritto riteneva che la scheda …..”). 

 

È pure accertato e pacifico che il Presidente dell’Assemblea ha omesso di firmare il 

verbale della stessa, firmato dal solo segretario. 

 

Tali condotti integrano la violazione, tra gli altri, dell’art. 69, commi 7, 8 e 9 del ROF, 

in combinato disposto dell’art. 43 del ROF in quanto applicabile. 

 

I Revisori dei Conti presenti esprimono parere favorevole. 

 

Il CF accerta e prende atto delle suddette violazioni, ritendo le altre violazioni denun-

ciate assorbite da detto accertamento, e dispone conseguentemente l’annullamento 

dell’Assemblea per l’elezione dei giocatori del CR Abruzzo tenutasi il 21/09/2024 e 

del relativo verbale. Il CF approva all’unanimità. (delibera 54/2024) 

 

Per effetto del predetto annullamento, mancando l’elezione dei Delegati dei Giocatori, 

annulla l’Assemblea elettiva per il rinnovo del Comitato Regionale Abruzzo prevista 

per sabato 28/09/2024 che non si sarebbe potuta svolgere regolarmente. Il CF approva 

all’unanimità. (delibera 55/2024). 

 

Si rimanda al prossimo CF che si terrà il 12 ottobre 2024 la nomina di un Commissario 

ad acta per la convocazione di una nuova assemblea straordinaria dei giocatori del CR 

Abruzzo e la consequenziale convocazione dell’Assemblea elettiva del Comitato Re-

gionale Abruzzo da tenersi comunque prima dell’elezione del CF che si terrà il 15 di-

cembre 2024. 

 

Il Consigliere Consalvi si scollega alle ore 20.15. 

Il Consigliere Goi si scollega alle ore 20.55. 

Non essendoci altri argomenti da discutere, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle 

ore 21.00. 

 

 


